

成大醫院門診大樓—— 高齡醫療照護中心成立典禮致詞

◎文 / 韓良誠



我今天非常高興能有機會在這裡參與成大醫院「高齡醫學部」，以及「門診大樓高齡醫療照護中心」的揭牌典禮。

高齡醫學部的成立，是為了順利銜接成大醫院即將興建的，台灣第一座國家級的「老人專科醫院」前的重要里程碑。

這座「老人專科醫院」有機會能夠在我們成大醫院落腳，幕後最大的功臣，其實是我們成大醫學院的傑出校友，當年的賴清德市長。

我還清楚地記得，2016年2月29日，經賴市長的安排下，請蔡英文「準總統」在我家，商談由成大醫院主導、在台南國立成功大學，創建具國家級屬性的「老人專科醫院」，並且在2018年，經行政院通過計畫，最後由賴清德院長拍板

定案。

12年前，在因緣際會下，我有機會和成大同仁大家一起，促成在成大成立台灣第一所「老年學研究所」。今天到場就有不少位人士，是這個研究所的畢業生，以及指導老師。特別是盧豐華醫師，他過去主持過這個研究所，長達七年之久，也因此，在成大醫院老年醫學部部長出缺時，院方順理成章的，就請盧醫師，承擔部長的重任。

回想起來，在1990年前後，我有鑑於當時的台灣人口結構快速老化，但是，竟然還沒有可以正式進修老年醫學的適當學術機構。我於是在1990年以及1993年，分別請創院院長黃崑巖教授以及剛從哈佛大學回國的蘇慧貞副教授，他們兩



位幫忙，前往夏威夷大學以及哈佛大學，進修老年醫學。回國之後，參與台大內科病房的「醫學生臨床小組」的教學，包括「病房迴診與上課」。

成大醫學院附設醫院自創院以來，就對高齡照護非常重視。

在 1988 年 6 月啟用之初，就在內科部規劃「老年科」，在 1999 年成立「老年科病房」。

2005 年至 2007 年，成大醫院內科部的林錫璋主任，讓我在 7C 病房成立的早期，有機會參與有關 Gerontology 以及 Geriatrics，一週兩次的 bed side teachings，以及一週一次的 journal reading。

2017 年起，在「老年科門診」，提供「周全性老年醫學評估諮詢服務」，並且讓我也有機會在蘇校長的主持下，和大家一起，開始規劃「老人專科醫院」的設立事宜。



2019 年 2 月 21 日，在成大醫院成立「高齡醫學部」，同年 8 月在門診大樓三樓，成立「高齡醫學門診」，並規劃「一站式的高齡醫療照護服務中心」。

2020 年 6 月 1 日的今天，是高齡醫療照護中心成立的開幕典禮的日子。

最後，正如蘇慧貞校長過去一再強調的：「高齡醫療是國家重要政策，因此成立「老人專科醫院」，是國立大學不可推卸的社會責任！」。

我更希望，今天這個「高齡醫療照護中心」，在不久的將來，就能夠回應沈孟儒院長，就任院長時所期許的：「大家都說國際化一定要去學別人，但為什麼不是讓別人的國際化來學習我們」，也就是來學習今天成立的，這個「一站式的高齡醫療照護中心」！

謝謝各位！